

《力学与实践》“十四五”发展规划

2021 年—2025 年是我国国民经济和社会发展第十四个五年计划时期，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，是我国实施“创新驱动发展”战略的关键期，也是我国深化新闻出版体制改革、加快科技期刊发展方式转变的推进期。科技期刊作为学术传播与交流的重要载体，在发布和记录科研成果、推动学术争鸣、激发创新思维、引领学科发展、提升公众科学素养等方面一直以来都发挥着非常重要的作用。为了深入落实中国力学学会在 2020 年 7 月中旬的“中国力学学会学术期刊指导委员会第一次会议”的主要精神，为了推动《力学与实践》的高质量发展，全面提升期刊的办刊质量和影响力，特制定本发展规划。

（一）办刊理念

1976 年 12 月，钱学森先生指示，要办一个不仅限于科研人员，要最大范围地照顾到从事工程技术和教学的人员，甚至要让理工科学生都能看得懂的普及性力学期刊。根据钱先生这一指示，《力学与实践》于 1979 年创刊，迄今为止该刊是力学学科发行量最大、读者面最广的学术刊物。该刊刊登力学及其交叉学科的进展；报道力学应用的成果和力学教育的进展；介绍古今中外力学家及其成就、力学史、学术活动、力学趣话、新书评介等，在国内力学刊物中独具特色。该刊以工程技术人员、科研人员和院校师生为对象，帮助他们丰富力学知识，开阔视野，活跃学术思想。该刊的文章深入浅出，形式多样，文字简炼，生动活泼，创刊 40 多年来刊物深受广大读者的喜爱，堪称“读者之友”。

自创刊以来，《力学与实践》一直坚持科学性、实践性、知识性、可读性和时效性的办刊宗旨，传播和报道与力学相关的前沿领域、工程应用、教学实验和科学知识。不断探索和实践科技期刊为高校人才培养服务、为全民科学素质的提升服务。《力学与实践》编委会从多个侧面为高校人才培养服务，发起并承办全国周培源大学生力学竞赛和基础力学教学的基本问题研修班。

（二）工作目标

作为一本以应用、教育、科普并重的综合性力学期刊，《力学与实践》肩负着普及力学知识和为高校人才培养服务的重任，期刊的长远工作目标是四个“更”：读者群更广，读者量更大，参与活动者更多，影响力更大。在第十一届编委会任期五年内，期刊的阶段性具体工作目标是：

（1）提升期刊应用类文章学术质量，影响因子达到 0.52。

（2）发扬教育和科普特色优势，扩大读者群：微信公众号粉丝量增长 20%。

（3）提升期刊品牌活动规模：全国周培源大学生力学竞赛参赛人数增长 10%，基础力学教学的基本问题研修班报名人数翻倍。

（三）工作计划

为不断提升期刊的办刊质量，进一步扩大期刊的影响，《力学与实践》五年工作规划有如下几个方面：

1. 充分发挥编委会的作用，使专家办刊落到实处

提高编委责任意识，鼓励编委提供和组织高水平论文，支持编委参与提升期刊质量的活动。

根据工作需要，不定期召开编委会，评估本刊发展的情况，讨论后续工作计划和组稿方向。

实施责任编委制，保证期刊的学术质量。编委参与稿件的处理过程，从而确保稿件的学术质量、降低期刊的出版周期。

2、吸引优质稿源，提升稿件质量

（1）加强期刊优秀选题组稿力度

- 发挥编委会成员的作用，积极撰稿或约稿。
- 在各大学术会议上约请专题稿件。
- 紧跟国家政策导向，约请优质文章。
- 针对热点领域和国家重大工程，约请相关文章。

- 充分发挥清华大学、北京大学等国内一流高校在力学教学方面的引领作用，约请编委组织专题稿件。

(2) 加强栏目建设

1) 明确应用研究栏目定位，拓宽内容范围，错位竞争

- 编委鼓励并指导研究生撰写稿件，逐步将《力学与实践》发展为力学后继人才发表第一篇学术文章的阵地；
- 为更好地落实栏目为工程技术人员服务的宗旨，为他们提供交流力学问题的平台，征集工程中提炼出来的需要解决的力学难题，可以只提问题，不必给出解答。

2) 保持并发扬教育研究栏目特色和优势

- 邀请力学名师撰写优质教学稿件；
- 在保证质量的前提下，适当约请、刊登结合当下教育热点的文章；
- 值众多高校逐步重视教学之际，通过参与教学会议约稿等方式大幅提高此栏目稿件数量，优中选优，提升栏目质量；
- 为切实提升栏目自由投稿稿件的质量，要求投稿作者阅读并了解本刊以往发表的同主题教学文章，做到文章内容不重复，稿件内容为已有成果的丰富或深入；
- 为调动广大力学教师投稿积极性，扩充栏目版面，对部分“教育研究”栏目文章，可考虑在增刊发表。

3) 丰富力学纵横栏目内容，培育优秀科普作者

- 向杰青、优青等杰出青年人才邀约介绍自身成长轨迹、科研工作等的稿件，为广大青年学者提供借鉴；
- 关注研究生感兴趣的话题，刊登相关内容的文章；
- 通过各大学术会议挖掘潜在科普作者，通过邀约科普文章以及编委的指导，培养其成为优秀科普作者；
- 关注微信热点力学文章作者，吸纳其成为期刊科普作者。

3、加强学术出版道德规范，营造良好学术氛围

在整个编辑出版的过程中，严格遵守《著作权法》《专利法》，《科技工作者科学道德规范（试行）》，《中国力学学会科技期刊出版工作诚信准则》和《中国力学学会科技道德建设条例》。同时采用中国知网的学术不端检测软件，从收稿、组稿、发稿各环节严格把关，防止出现学术不端行为。与作者签订《中国力学学会学术规范承诺书与版权转让协议》。另外，通过期刊、论坛等多种渠道倡导科学道德、学术伦理方面的宣传。

4、加强期刊宣传，提升期刊知名度

（1）与各大网络出版平台合作，加大期刊的宣传和网络推送力度，同时增设手机自适应版本，方便读者阅读与关注。

（2）推行“互联网+力学与实践”，鼓励作者撰稿时丰富文章表现形式，如视频、动画等多媒体，文中添加相关二维码，增加与读者的互动，丰富读者的阅读体验。

（3）利用微信公众平台方便快捷、传播迅速、可以互动的特点和优势，把每期文章以简明、便捷的方式推送给所关注的用户。每期文章做到形象直观、图文并茂。

（4）结合热点事件，及时推送相关的期刊已发表的科普文章，借机给公众提供专业的科普知识，扩大期刊受众。

（5）提高微信文章推送频率，提升微信活跃度。

5、积极动员，提升全国周培源大学生力学竞赛影响力和参与度

（1）积极与高校力学院系联系，推动竞赛成绩与学生推优工作密切结合。

（2）通过各大网络媒体及电视媒体提升竞赛宣传力度。

(3) 对获奖作品和获奖选手加大报道力度，提升报道的故事性，广泛吸引不同人群关注竞赛。

(4) 对方便公开的动手制作环节比赛，采用直播的形式进行现场报道，吸引年轻一代的关注。

6、加大力学教学的基本问题研修班宣传力度，树立研修班品牌

(1) 邀请教学名师及清华北大等高校权威力学教师担任研修班专家，保证教学品质。

(2) 课程设置以能切实提升青年教师讲课品质为出发点，包括知识讲座及现场讲课点评，使每位学员得到最大的收获。

(3) 通过对接优质专家资源、提供教学资助等方式培育优秀学员，追踪成长轨迹，并对其进行宣传报道。

(四) 小 结

通过“十四五”规划的实施，《力学与实践》将更充分地利用自身的多分支学科综合刊物优势，构建广阔的学术交流平台，为推动力学知识的普及和促进力学人才队伍的建设服务。